

# 剑拔弩张!美国对委内瑞拉“大兵压境”

## 背后打着三重盘算?

连日来,美国与委内瑞拉之间剑拔弩张。美军持续增加在加勒比海域的军事部署,接连两次袭击其认定的委内瑞拉“运毒船”。委内瑞拉则加强战备,为地面战作准备。委内瑞拉总统马杜罗9月15日表示,两国不仅关系紧张,美国更是单方面对委发动了“全面侵略”,并指出两国政府间的沟通基本中断。

分析认为,美国打着“缉毒”的幌子对委内瑞拉“大兵压境”,意在推翻马杜罗政权,局势短期内难以缓和。对美国“后院”,特朗普的“炮舰政策”势头正变得愈发明显,可能会在地区引发一系列连锁反应。

### 美国要“一箭三雕”?

据央视新闻等报道,马杜罗15日表示,委内瑞拉正遭到导弹、舰艇和潜艇的威胁,面临被轰炸、入侵和占领的危机。美国的所作所为是对政治、外交和军事领域的“全面侵略”,而非单纯的局势紧张。

8月以来,美国对委内瑞拉持续施压,包括悬赏5000万美元缉拿马杜罗,在委附近加勒比海域部署核潜艇和多艘军舰等。据悉,舰上载有约4500名美军,其中包括2200名海军陆战队员。

9月,美国动作继续升级。9月2日,美军首次在南加勒比海袭击一艘“从委内瑞拉出发的运毒船”,打死船上11人。9月15日,美军故技重施,攻击一艘“运毒船”并打死3人。

对此,多方指出美方不仅未能提供证据,且袭击本身也有违国际法。

此外,美国还下令在海外属地波多黎各增派10架F-35战机,以打击拉美地区贩毒集团。美国12日还在委专属经济区内扣留一艘渔船长达8个小时。

美国以“缉毒”为名对委施压,目的何在?中国国际问题研究院研究员王友明认为,美国“大兵压境”表明其“炮舰政策”的势头正变得愈发明显。美国此举意图“一箭三雕”。

一来,以打击贩毒为名,行使其在拉美地区的政策。

二来,意在推翻马杜罗政权。特朗普在第一任期就试图引发委“政权更迭”但未能得手,如今在国务卿鲁比奥等人的鼓动下,仍想完成这一既定目标。委内瑞拉与古巴、玻利维亚等国构建的玻利瓦尔联盟素有“反美联盟”之称,早已成了特朗普及其幕僚的“眼中钉、肉中刺”。

三来,觊觎委内瑞拉的石油资源。委内瑞拉是目前世界上探明石油储量最多的国家,这让特朗普“念念不忘”。除了石油,委内瑞拉还有着丰富的天然气、黄金和钶钽铁矿等战略资源。

对于美方打着“缉毒”旗号,王友明认为,美国出动核潜艇、军舰和2000多名海军陆战队员,这样的架势与打击贩毒组织根本不称,如同“高射炮打蚊子”。

委内瑞拉也并非毒品流向美国的主要通道,墨西哥、危地马拉等国才是。此外,被美方列为打击目标的黑帮团伙“阿拉瓜火车”早已是马杜罗政权的打击对象,并且打击效果显著。

“因此,尽管美国打着‘缉毒’的幌子,但并不令人信服,国际社会上响应者寥寥无几。”王友明说。

### 局势会否升级?

面对美方“全面侵略”,马杜罗表示,委内瑞拉已作好准备。

委内瑞拉已于11日启动“独立200计划”,在全国284个“前线”地点部署250万名军人及民兵。委政府近期多次开展全国征兵。马杜罗5日说,如果美国进攻委内瑞拉,将面对一场“全民反侵略武装斗争”。

目前,马杜罗称委美两国政府间的沟通已从“受损”恶化至“基本中断”。不过两国仍保持基本联络渠道以协调被美遣返的委内瑞拉移民事宜。

面对美委紧张局势,玻利维亚、哥伦比亚、墨西哥、洪都拉斯等多国领导人以及古巴外交部纷纷对委内瑞拉表示支持,批评美国行为威胁地区和平、侵犯相关国家主权、违反

国际法基本原则。

若美方霸道行径升级,委内瑞拉是否会“硬碰硬”?局势将如何发展?

“局势会否升级,‘球’在美国这一边。”王友明指出,由于美委军事实力、综合国力差距悬殊,马杜罗政权并不希望紧张局势升级。但“树欲静而风不止”,美国未达成既定目标,肯定不会善罢甘休。

不过,王友明认为,美国仍有所忌惮,预计不会贸然将紧张局势升级。

其一,美国的举动已招致拉美国家广泛反感和谴责,当前拉美国家多由左翼或中左翼执政,普遍支持马杜罗政权捍卫主权,反对美国的霸凌政策。

其二,特朗普仍在意诺贝尔和平奖,如果没有合适的借口就贸然升级成战争,无疑会“打自己的脸”。

其三,俄罗斯与委内瑞拉关系一直较为密切,美国仍在一定程度上忌惮俄在拉美的存在。

王友明预计,短期内美委紧张局势将不会缓和。接下来,美国可能仍将对委内瑞拉综合施策、多管齐下,试图“让委内瑞拉变天”。

除军事威慑外,预计还将安排军情人员培植委国内反对派势力,希望重演特朗普首个任期内的“瓜伊多事件”。同时,美方预计还将加强“舆论战”,指控马杜罗为“贩毒头子”等,对其进行持续性舆论抹黑。

“在此情况下,不排除会出现擦枪走火事件。”王友明表示,此前,委内瑞拉派两架战斗机在美国舰船上空飞行,就曾引起美方极大反弹。

### 用“大棒”取代“胡萝卜”?

特朗普再次入主白宫后,对拉美国家频频挥舞大棒,“门罗主义”阴霾不散,一系列强硬举措引发拉美国家普遍不满。

今年以来,美国接连出手,从威胁接管巴拿马运河到把古巴领导人列入制裁名单,从限制移民新政到对墨西哥政府的一系列威胁,从对巴西施加50%的最高关税到对委内瑞拉“大军压境”……

王友明认为,特朗普2.0时期的“后院”政策已发生明显变化,并未重拾第一任期内针对拉美的“美洲增长倡议”,而是以交易主义为原则,关税施压为手段、全方位服务于“让美国再次伟大”。

总体而言,特朗普的“后院”新政呈现出两大特点。

一是不再像拜登时期那样“身段柔软”,而是更多地展现出威逼姿态,使用“大棒”的频率和范围明显高于“胡萝卜”。

“特朗普重返白宫后,处置拉美非法移民和贩毒问题被视为其对外事务的当务之急。他认为,拜登时期的‘美洲经济繁荣伙伴关系’计划不管用,认定只有‘重典’才有效。”王友明表示,不排除美国会在解决委内瑞拉问题后,也将萨尔瓦多、危地马拉等国家列为打击对象。

二是“拉右反左”的政策明显,意欲改写拉美政治版图。

王友明指出,美国接连出重手打压左翼国家,尤其是严惩地区左翼领头羊巴西,对其征收50%的高额关税,让本已蹒跚前行的巴西经济面临更大困扰。特朗普此举一是施压巴西政府、欲使其对前总统博索纳罗网开一面,二是惩罚卢拉左翼政权联手金砖国家“去美元化”的言行。

“美方一系列举动意味着,此前被认为已经终结的‘门罗主义’,在特朗普时期又死灰复燃,甚至比以往更甚。”

美国的政策变化预计将在地区引发连锁反应。王友明表示,今明年是拉美多国的大选年。今年智利和玻利维亚将举行大选,明年则是哥伦比亚和巴西。美国可能会利用这一契机向左翼政权施压,试图通过综合施策,扶植反对派当政。

此外,王友明指出,美拉关系的变化也将对拉美关系产生一定影响。美国正在推动拉美“去中国化”,认为中国因素嵌入其“后院”将危及美国西半球战略安全。可以预见,后续特朗普“后院”政策的战略重点将是加大关注和防范,阻遏地区国家“疏美离美”。

本报综合消息

## 以军为何此时攻入加沙城



这是9月16日在以色列与加沙地带边境地区拍摄的以军坦克。新华社/法新

新华社耶路撒冷9月16日电(记者路一凡 赵伟宏)以色列军队15日晚开始持续炮击和空袭巴勒斯坦加沙地带北部的加沙城。目击者说空袭整夜不断,数千名巴勒斯坦平民向南逃离。以军16日确认,已在加沙城展开大规模地面攻势,标志着军事行动进入“新阶段”,还将在接下来几天扩大行动。

以军此时攻入加沙城是否与美国国务卿鲁比奥到访有关?以军攻城行动如何开展?以军能否“彻底击溃”巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)?

### 与鲁比奥到访有关吗?

国际舆论普遍注意到,在以军对加沙城展开大规模地面攻势前夕,美国国务卿鲁比奥到访以色列,与以方讨论“加沙问题接下来怎么办”等议题。巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说,在以色列总理内塔尼亚胡看来,鲁比奥来访相当于美国为以色列延续甚至升级战争“开了绿灯”。

鲁比奥在以色列的公开言论也可看出这一点。他15日与内塔尼亚胡举行会晤时说:“加沙民众理应拥有更好的未来。只有消灭哈马斯,更好的未来才能开启。”鲁比奥还称美方将“坚定不移支持”以色列。内塔尼亚胡则表示,鲁比奥来访传递了美国支持以色列的“明确信号”。两人会晤数小时后,以军对加沙城发起地面进攻和空袭。

### 以军攻城行动如何开展?

以色列国防部长卡茨8月19日与以军总参谋长扎米尔及其他高级军官、以国家安全总局(辛贝特)官员举行会议,批准代号为“基甸战车2”的行动计划,内容包括对加沙城实施围困、清剿哈马斯武装人员等。

自那以来,以军在加沙城外及西部

多个社区展开地面行动。以军发言人16日说,以军过去一周打击加沙城超过850个巴勒斯坦武装组织目标,袭击数百名武装人员,为攻入加沙城创造条件。

《以色列时报》16日报道称,由数万名士兵组成的以军两个师连夜开始扩大在加沙城的地面行动,标志着以军攻势进入“新阶段”。未来几天内,以军另一个师也将加入,使士兵规模再增加数万人。除现有7万名预备役人员之外,另有约6万名预备役人员也被征召加入此次军事行动。

中国国际问题研究院助理研究员李子昕对记者说,以方近期已完成摧毁加沙城数座高层建筑等战前准备。内塔尼亚胡需在本月底前实现预期战果,才能在下一个以色列议会休会期结束前,凝聚极右翼执政联盟,提升民意认可度。

### 以军能否“彻底击溃”哈马斯?

以色列军方估计,加沙城内隐藏着数以千计的哈马斯武装人员,另有约60万名未撤离的巴勒斯坦平民。以军称,未来数日至数周,地面部队将持续向加沙城深处推进,让哈马斯“彻底溃败”。

胡萨姆·达贾尼认为,以色列任何军事行动都难以清除哈马斯或摧毁加沙民众意志。以军暴行已让世界上越来越多人认识到,以色列占领巴勒斯坦领土才是问题根源。

一个代表以色列被扣押人员家属的团体15日晚发表声明说,将每晚举行示威活动,直至“内塔尼亚胡听到并实现民众意愿,即立即实现所有被扣押人员获释并结束战争”。

以色列《国土报》援引多名以官员的说法称,由于以军未来可能无法为居住在加沙地带“人道主义区”的200万民众长期提供水、电和卫生设施,不排除出现极端情况的可能:数十万徒手无寸铁的加沙民众向以色列边境进发。

## 机长执飞前饮酒 日航37名高管被降薪

日本航空公司9月17日宣布,由于一名机长执飞前饮酒导致三个航班严重延误,包括该公司社长鸟取三津子和所有董事会成员在内的37名高管将被处以降薪惩罚。

日本共同社援引日航消息报道,鸟取三津子将受到两个月降薪处罚,降薪幅度30%。其他高管将接受降薪一个月和处罚——一名负责安全监管事务的高管和一名负责航班运营的高管降薪20%,其余高管降薪10%。

日航一名机长原定8月28日执飞一趟从美国夏威夷州火奴鲁鲁到日本名古屋附

近的中部国际机场的航班,但因前一天违反公司规定饮酒,导致公司不得不安排其他飞行员代班,令该航班延误约2个小时,另外两个飞往日本羽田机场的航班延误逾18个小时。

日本国土交通省9月10日申斥日航,批评其飞行员缺乏应有的飞行安全意识,要求其在月底前提出整改措施。

据共同社报道,去年12月,两名日航飞行员因未通过飞行前酒精测试,无法执飞从澳大利亚墨尔本到日本成田机场的航班,导致航班延误。

新华社特稿